

# ASZTRIA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
 („Faln” Magyar Gazda és Földművelésügyi Székhelyénél)  
 Telefon: 11-53-63  
 Postafiókárkönyvtári csekkzámla száma: 25.153.

## POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Hatalm gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

### KÁLLAY MIKLÓS MINISZTERELNÖK:

... Vérben, munkában, bűzában minden tőlünk telhető áldozunk, ami ennek a háborúnak megnyeréséhez szükséges ...

## A teljes együttműködés a tengelyhatalmakkal biztosítja Európában egyenjogúságunkat és egyenrangúságunkat

*A miniszterelnök nagy beszéde a magyar külpolitika célkitűzéseiről és a belső arcvonal feladatairól*

A Magyar Élet Pártjának országos testülete április 20-án nagyjelentőségű ülést tartott, amelynek keretében Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök nagyszabású, kétértelmű beszédében ismertette a magyar külpolitika célkitűzéseit és azokat a kötelezettségeket, amelyek a rendkívüli idők és a rendkívüli feladatok rónak minden magyar emberre.

Az egész ország feszült figyelemmel várta a miniszterelnök beszédét, amely köntörfalazás nélkül, a hagyományos magyar őszinteséggel és nyíltsággal jelentette be a háború megnyeré-

séhez szükséges komoly áldozatok sorát, de megnyugtatta az ország népét arról is, hogy *túl az áldozatokon az új Európában egyenjogú és egyenrangú Magyarország lesz a súlyos idők áldozatvállalásának eredménye.* Minden magyar csak helyeslelheti a miniszterelnöknek azokat a bejelentéseit, amelyek a belső arcvonal egységének minden eszközzel való biztosítására vonatkoznak és erőt és bizakodást kellett országszerte Kállay Miklósnak a tengelyhatalmak mellett hitet tevő megnyilatkozására.

**A magyar föld népe tudja és érzi, hogy ki kell vernie**

## A MÉP országos nagytanácsának ünnepi ülése

A Magyar Élet Pártjának köz-előzetes országos nagytanácsa április 20-án tartotta Budapesten, a Nemzeti Lovardában országos ülést, amelyen a párt törvényhozó tagjain és a főispánokon kívül a pártvezetők tisztviselői is résztvettek. Jelen voltak Kállay Miklós miniszterelnökkel az élen a kormány tagjai, a képviselőház elnökei és a magyar politikai élet előkelő ségei.

Az országos nagytanács ünnepi ülést a Híszógyó elmondása után vitte *Lukács Béla* országos elnök tárcanévelő miniszter nyitotta meg. A jelentős lelkes ünnepelés közben üdvözölte Kállay Miklós miniszterelnököt, majd megemlékezett arról, hogy az 1940. decemberében tartott legutóbbi országos nagytanács ülése új határozatot hozott, hogy a pártnak ezt a leg-főbb szöveti feladatává kell tekinteni, ha országos fontosságú ügyek ezt indokolták teszik. A pártnak ez a harmadik országos tanács ülése valójában olyan események között, amelyek az őszahivát indokolják. A hallgatóság lelkes éljenzése közben állapította meg az országos elnök, hogy *aprilis 20-án volt az első országos nagytanács, hogy Földművelésügyi Urunk honvédségünket elindította déli történelmi határaink felé, majd megemlékezett arról, hogy június 22-én kezd az épporfolyó Kassa bombázásának.* Elismeréssel emlékezett meg a magyar honvédekről, a német és olasz hadsereg hősiességéről, koraélettel a nemzet nagy halottairól. Szólt ezután a Kormányzóbizottság megválasztásáról, majd az ülés leköszedése közben jelentette be, hogy az országos nagytanács *feladta*

ha fejezi ki hálóját a Kormányzó Urunk és a Kormányzó helyettes Urunk.

Az országos elnök megnyitó beszédét azzal a kérmessel fejezte be, hogy

**minden magyar embernek kell értenie, hogy az áldozatok a magyar jövő érdekében kell meghozni.**

Hangsúlyozta, hogy *minden harcoló magyar katona*nak a hozzájárulását szemben a nagyvilággal közte teljes nyomon éreznie kell, hogy sorsukat az egész nemzet sorsán viseli.

A nagy tanpással az éljenzéssel fogadott beszéd után *Varga Imre* közéleti elnök, földművelés szólist fel és bejelentette, hogy

**a magyar falu népe nagy lelkesedéssel támogatja a kormányzatot országépítő munkájában.**

Szóváltotta a legfontosabb gazdasági és szociális kérdéseket, örömmel üdvözölte a zsidó birtokok igénybevételeire vonatkozó kormányzatokozásokat és hangsúlyozta, hogy *a magyar falu népe a Magyar Élet Pártjának, az új Magyarország biztosított látja.*

Pál Endre bányamunkás az ipari munkásság, Nádor László ügyvéd az értelmiségi foglalkozásuk nevében fejezte ki az országépítő munkára irányuló kész-séget.

Lelekes ünnepelés közepette emlékeztetett az ország szölsőire. Kál Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök.

Szeretettel köszöntötte elősörban az országos tanács jelenlévő tagjait és azokon keresztül az egész magyar népet. Szóval

az áldozatvállalásból a maga részét, de tudja azt is, hogy ebben az országban többé sem idegen fajúaknak, sem ellenséges érzésű világnézetű vállalkozók szavuk a jövőben nem lehet. Ebben a háborúban, a magyar sors jövője dől el és éppen ezért a falvak, tanyaik népe zokszó nélkül vállalja mindazt, amit a nemzet, a köz érdeke reá ró.

A Magyar Élet Pártjának országos tanácsüléséről lapunk korlátozott terjedelmű miatt csak kivonatolnunk az alábbiakat számolunk be:

arra, hogy ezekben a nagy és válságos időkben, amelyben a magyar nemzet sorsa dől el, össze kellett hívni az országos nagytanácsot. Hangsúlyozta, hogy 1848. óta most esztünk újra magyar háborút.

— Nem kényszerből megyünk

## Szoros baráti együttműködés a Tengellyel

A miniszterelnök ezután áll-lalando lelkes helyeslés közben szegyezte le, hogy külpolitikánk

a háborúba — úgymond — nem is sodródunk ágba bele, hanem tudatosan vállaljuk, mert egy-kor már megértünk, hogy rótnak, nélkülünk határozatok egy-asztalán, amelynél a trianoni béke megszületett, márdépig megegyez-szer nem történhetik meg, hogy rótnak, nélkülünk határozatok. De ha azt akarjuk, hogy szavunk legyen a jövő Európa sorsának klánkitásában és befne a mi magyar elhelyezkedésünk kérdé-sében, akkor nem elég csak a tárgyaló asztalnál megjelenni, ott kell lenni már az elhatáro-zásnál, a közlemben, a szenev-sében, a harcban és minden ál-dozások között is. (Zsoltos helyeslés, éljenzés és taps.)

— Ezért viseljük ezt a hábo-rút, ezért küldjük felelőségünk tudatában harcba csapatainkat. De tudjuk, ugyanakkor felelőségek vagyunk azért is, hogy az ország itthon se maradjon védtelen. Vegye megnyugvással tudomásul az egész nemzet, hogy határaink- kon mindenütt annyí katonát áll, hogy az ország határait mindig bárki ellen meg is tudja védeni.

A magyar határ a magyar hon-véd kezében van, egyezmények, döntések állapították meg azt, de a magyar honvéd fogja azt megtartani. (Perecek tartó él-jenzés és taps.)

— Mit jelent ez a külpolitika? Szoros baráti együttműkö-dést szövetségeseinkkel, elsősorban Németországgal és Olaszországgal. Jelenti, hogy vérben, munkában, bűzban minden tőlünk telhető áldozunk, ami ennek a háborúnak megnyerésére szükséges. De a teljes együttműködés fogal-mában benne van az egyenjogúság is. Mert olyan együtt-működés, amely mindkét félnek hasznos és jó legyen, más-ként, mint kölcsönös megbecsüléssel, kölcsönös tiszteléssel és egymás helyzetének és jogainak teljes elismerésével nem is valósulhatott volna meg.

változatlanul azt az egyenes ha-tározott irányt követi, amelyen eddig haladt, majd így folytatta:

A miniszterelnök ezen teretelnök, hogy a magyar kül-mondatit után ki-kirobbant a politika fontos célkitűzése a lelkes éljenzés, taps.

Hangsúlyozta ezután a minisz-

terelnök, hogy a magyar kül-mondatit után ki-kirobbant a politika fontos célkitűzése a szomszédokkal való jóviszony megteremtése is.

## A magyar belpolitika alapja: erő, kitartás, koncentráció a nagy nemzeti célok érdekében

— S most áttérnk a belpoliti-kára — folytatta a miniszterelnök. — Mi az én belpolitikám alapja? Erő, kitartás, koncent-ráció a nagy nemzeti célok meg-valósítása érdekében. Erő és ki-tartás a háborúban, a háború győzelmes befejezése érdekében, hogy aztán valóra válhassuk nagy magyar szociális, gazda-

sági és társadalmi problémáink-nak, amelyeknek a megoldása mind előtűnik áll.

A miniszterelnök ezután be-jelentette, hogy a hamarosan összehívott törvényhozás első elő-sorban a zsidó mezőgazdasági és földérbirtokos teljes állami tulaj-donbavételére vonatkozó tör-

vényjavaslatot fogja beterjesztani. Zúgó eljenzés és taps fogadta a miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy

a zsidóság a magyar föld tulajdonjogából és használatából ki kell emelni és el kell választani. Az új eljárás nem csak az igénybevételi eljárást fogja meggyorsítani, hanem a zsidótörvény kivételével szemben faji alapra fog helyezkedni.

A másik legközelebbi beterjesztendő törvényjavaslat a közélet tisztaságára fog vonatkozni. A közeljövőben kerül a Ház elé a hadmentességi adó bevezetésére vonatkozó törvényjavaslat is.

— Egészen természetes — ugymond —, hogy amikor fiaink egy része a harcokba küld, vagy sokatartó szolgálatot teljesít nekünk, akik itthon vagyunk, tekintet nélkül a korhatárokra és arra, hogy katonai szolgálatra alkalmasak vagyunk-e, vagy pedig csak frontmögötti szolgálatra vesznék igénybe. — mindenesetre elég súlyosnak várható hadmentességi adót kell fizetniük.

Bejelentette ezután a miniszterelnök, hogy még három törvényjavaslat készült el teljesen: a házassági reformról, a mezőgazdasági fejlesztésről szóló egytizedről és végül az ipari fejlesztésről szóló törvényjavaslatot. Hozzáfűzte azonban, hogy valószínűleg nem fogja ezeket a hatalmas törvényjavaslatokat teljes terjedelmükben előterjeszteni, hanem gyorsan és sürgetően

### Fokozni kell termelésünket

Gazdaságpolitikai kérdésekre térve megállapította a miniszterelnök, hogy

termelésünket úgy mezőgazdasági, mint ipari téren a legmagasabbra kell fokoznunk.

Meg kell szervezni a fogvaszást és a szétosztást. Hangzottatta az országvonal megtartásának a fogságát és rámutatott arra, hogy

a mezőgazdasági ápraki fel kellett emelni az ipari cikkek az ország egykét részét meztől-höz elbánsában rész-süllyén, mint egy másik és mert nem lehet az ország az ország, amelynek polgárai nem egyformán részesednek a közjavakban és közterhekben.

Leszögezte ezután a miniszterelnök, hogy

a közellátás terén komoly bajok nem lesznek, az átmeneti zúknoknál azonban el kell viselni.

Örömmel állapította meg, hogy a pamazok egyre csökkennek.

A bakanes, cipő-, eszma-kérdésre vonatkozóan a következőket

**Nem gazdaságos a sorítás és baromfitermesztés**  
 Rákoshelyi bakteriumölő  
 AULITZKY OTTÓ  
 Budapest, VII., Deák-útsz. 54. Tel.: 27  
 Árak: Domestikus 10 Budapest  
 4 6 8 10 12 15  
 5.10 7.50 9.60 11.40 13.90 15.80  
 Termésközp. prospektus  
 a lap olvasóinak ingyenes!

tozó alá hozzá belőlük azt, ami pillanatnyilag sürgős, amivel segíteni lehet a bajokon és fokozni lehet a termelést.

A miniszterelnök ezután foglalkozott a zsidó bírtokok és felszerelések zárlatával és az intézkedéssel és rámutatott arra, hogy az igénybe vett bírtokok és felszerelések kötvényvel való megváltása elejét veti az inflációnak. Rámutatott arra, hogy a zsidó árnapi látvány meg a földjéért, amennyia a lakóháza ról és legfeljebb 100 határt betart.

Ujabb zsidó letelepülés a falvakban egyáltalán lehetetlen.

A zsidókérdés kapcsán leszögezte a miniszterelnök, hogy a súlyos zsidóságnak egyetlen vételeges megoldása a 800,000 fős zsidósági kitelepítés. Addig is, amíg a végleges megoldásra sor kerülhet, ki kell emelni a zsidóság minden társadalmi és nemzeti szempontból fontos pozícióját.

### Köszönet a Hősöknek

A miniszterelnök ezután szerencsétlenül meglepetéssel emlékeztetett meg a hős magyar honvédekre és

a nemekorra keletre induló első csapatunkat a nemzet szeretettel, bizalmáról és a róluk való gondoskodásáról biztosította.

Hangsúlyozta, hogy a háborút teljes felkészültséggel vállal, de vállalkozni a felkészülés az itthonmaradtakra szemben is. Rámutatott arra, hogy feladatuk csak a társadalom szerítésével lehet megoldani, azaz minden magyar embernek segítségére kell lennie azoknak, akik segítségre szorúlnak.

kéi mondotta a miniszterelnök:

— A bakanes, a eszma-, a talpbőrkeresésben meg kétségeltel- től nagyobb nehézségek vannak, mégpedig azért, mert állati bírtokok mindíg behozatalra szorultunk s ha ez a behozatal nincs meg, a megélvő készlethe- ket pedig természetesen elsősorban a katonaság veszi igénybe. Nagyon sajnálom, hogy vezető intelligenciánk s népiünk sem akarunk különkülön olyan más lábbel felszerelésre, mint a mi- ron nagyon jól hozható. Nálunk például, hogy egy klesit közvetlen- lene problémát íssek meg, a ma- rnak felkészültségünknek és a- este tessék le. Másint azonban a ruzsdaember, amint hazjóm a munkából, ottthon már fapamu- esőt hűz, mert kíméli a esz- máját.

A miniszterelnök ezután kijelentette, hogy meg akarja gyorsítani a házhely-akció útját, majd a hariz-károokra vonatkozóan többek közt a következőket jelentette ki:

A miniszterelnök ezután már 25 millió forintot engedélyt állan- tott meg, de tekintettel arra, hogy mintegy 10,000 ház omlott össze és 30,000-re tehető a meg- romlás házárszáma, kénytelen- nek leszünk pénzügyi erünk a teljesítőképességünk határáig meg további áldozatot is hozni. Helyettes és taps! Nagyon ké- rem, hogy felkészültségünknek és a- küldöttél s lakosságát, ügyéik el, hogy én és munkatársaim minden erővel segítségükre le- szünk és mindent megteszünk, ami eset lehet. Az armentesítés terén a végző el lehetétele a teljes állami ellenőrzés alá vete- mert egységes programot csak így lehet megvalósítani.

Az ipari munkásság kérdé- seire vonatkozóan többek közt bejelentette a miniszterelnök, hogy ha nemcsak megjelentek a lakosságunk tömegében a zsidó ár- delét, amely szerint minden munkázó, aki munkaszkást

akar építeni, az építési költség- 80-85 százalékaig terjedő köl- csönt kaphat. A munkaszkást

### Kíméletlen intézkedések az árdrágítókkal és rémhírterjesztőkkel szemben

A belső arcvonal nyugalmá- nak kordosára térve, leszögezte a miniszterelnök, hogy

az árdrágítókkal, árnhalmoz- zókkal és rémhírterjesztőkkel szemben a botbűntetéstől az akasztófaig a legsúlyosabb büntetéseket is lehetségesnek tartja.

— A nemzeti összefogást hirdetem. Hirdetem elsősorban most a háborúban, amelyben győzünk kell, mert meggyőzser mon- dom, ha nem győzünk, nem lesz ország, nem lesz magyar nép, nem lesz vallás, nem lesz Miatyánk, mert hiányozni fog belőle a mindennapi kenyér és a gonosz, fog uralkodni ezen a földön. Erre az a nemzeti összefogás, hogy a munkások kérék és keresek munkát csak! A nemzeti elők szolgáltatásban szeret- nek mindenkivel együtt haladni és hiszem és vallom: vagyunk olyan és annyian magyarok, hogy ezt a feladatot tökéletesen vegre is tudjuk hajtani!

Szűnni nem akaró lelkes taps és eljenzés követte a miniszter- elnök beszédét.

### Határozati javaslatok

Vitéz Lukács Béla országos el- nök mondott köszönetet a minisz- terelnöknek beszédért, biztosi- totta, Kállay Miklós a parti bizal- meg és támogatásért, majd ha- tározati javaslatot terjesztett elő. A határozati javaslatot, — amely szerint

kimondja az országos tanács, hogy a döntő események kö- szöbén az egész nemzetnek az egész országnak össze kell for- nia, minden polgárt és min- den réteget a közösség, a test- vérség, az áldozatvállalás és kötelességterhelés gondolatá- nak kell áthatnia.

### A Führer születésnapja

Hitler Adolf vezér és kancellár születésnapját az egész német nép melyeséges hódolattal, szeretettel és ragaszkodással ünne- pelte meg a nemzeti és a parti lista munkáspárti ünnepélyen dr. Göbbels miniszter tartott be- szédet.

— Kerjük a Mindenhatóat, — mon- dotta — tartsa meg nekünk a Führert, adjon neki erőt és áldást, hogy fokoz- hasson és gyarapíthassa mível, hogy megvédje a német és a hitleri, hogy adja meg nekünk szívünkben a hűsé- get és lelki erőt, népiünknek pedig ad- jon a harc és az áldozatok után győ- zelemet, hogy boldogítsa az időt, amelynek hajnaltát mi hoztuk.

A Führer 53. születésnapján Göring bírósági tanácsnag szó- zatot tartott az a nemet nepez, Hangsúlyozta, hogy

### Kormányzó urunk és a Führer táviratváltása

A Kormányzó Ur Öfoműltosa- za Hitler vezér és kancellárhoz melleghangú üdvözlőtáviratot in- tezett.

Hitler vezér és kancellár a Fémelő- ságu Ur jókívánatait az alábbi távirat- ban köszönte meg:

„Hálás köszönetem Fémelősgodnak születésnapon alkalmából hoztam in- tezett szívesly jókívánatait. Együttel a veink szövetséges magyar nép bol-

pedig később megismeréséből ma- gának az oltá beköltözött ma- gás.

A rendőrség, a csendőrség a ka- tonaság örökdi a rend fenntar- tásán, bízik azonban benne, hogy ezeket az intézkedéseket nem kell igénybe venni, mert a magyar ember az országfenntartó munka érdekében fegyelmeltemen fogja biztosítani a belső arcvonal nyugalmát. A miniszterelnök nagy- hatású beszédét a nemzeti össze- fogás hirdetésével fejezte be.

— egyhangúlag fogadta el a nagy- tanács.

Végül az üles táviratilag üdvö- zölte a német nemzeti szocialista pártot és az olasz fasizista pártot.

Az országos nagytanács ülését ünnepi ebéd követte, amelyen az első pohárköszöntőt Lukács Béla országos elnök mondta a Fémelősgó Kormányzó Urra, aki a hallgatóság lelkesen ünnepelt.

P. Rácz Géza pohárköszöntője után Kállay Miklós miniszter- elnök meleg szeretettel köszön- tette vitéz Lukács Bélát, a Párt elnökét és Antal Istvánt, abból az alkalomból, hogy az el- keten a kormányának tagjai lettek. A résztvevők szeretettel ünne- pelték a két új minisztert.

sohasem volt egységesebb és bensőségesebb a német nép összetartozása a Führerrel, mint ezekben az időkben.

Hitler Adolf 53. születésnap- ján a Magyarországi Németek Szövetsége nagy ünnepséget tartott a Budai Vigadóban. Szónok- kod, dr. Busch Ferenc az Isten bőséges áldását kérte Hitler Adolf életére.

A harcoló német nép nagy- szerű családi ünnepe volt a Vezérnek születésnapja, de ebből részt kért a barátai magyar nem- zet is, amelynek fiait együtt kü- zdeni a keleti harcokban a vörös rém ellen harcoló német bajtár- sakkal.

dogulására és Fémelősgó kivánsa boldogságára irányuló legjobb kíváná- saimat tolmácsolom.

Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter ugyancsak melleghangú táviratban üdvözöl- te Hitler vezért és kancellárt szü- letésnapján alkalmából. A vezér é- kancellár a jókívánatokat szíve- lyesen hangú táviratban köszönte meg.

P. László Béla emlékezete. 29-én lesz a második fordulója annak, hogy a magyar katolikus misszjonáriusok, a kiváló író és szónok, P. Bangha Béla S. J. meghalt. Ebből az alkalomból a Katolikus Hölgyek Országos Szövetsége-lye emléküléppé-lyét készít elő.

Minden olvasójától egy új előfizetést vár a VASÁRNAP!

# vitéz Lukács Béla és Antal István tárcanélküli miniszterek

A hivatalos lap április 18-iki száma a következőket közli:

Magyarország Főelőtöltség Kormányzója a következő legteljesebb elhatározást föltétlenül kibocsátani:

„A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére vitéz kövecesi Lukács Béla és Antal István királyi titkos tanácsos, országgyűlési képviselő és dr. Antal István magyar királyi igazságügyi miniszteriumi államtitkár, országgyűlési képviselő az 1917. évi XI. törvények alapján tárcanélküli magyar királyi miniszterekké kinevezem. Vesztekhez intézett kizárómatom idézőm.

Kelt Budapesten. 1942. évi április hó 17. napján.

HORTHY S. K.  
KALLAY MIKLÓS S. K.”

Mindket közéleti férfi magas kiváltsága országgyűlési nagy országot kellett; különösen a falvak népe közötti meleg szeretettel mindketőjüket azon a magas orshelyen, ahová őket a Főelőtöltség úr bizalma állította.

Ugy Antal István igazságügyi államtitkár, mint vitéz Lukács Béla, a MEP országos elnöke a Falu Magyar Gazda és Földművés Szövetség igazgatóválasztmányának régi tagja, elismerésül annak a szeretetteljes és állandó érdeklődésnek, amelyet a falu népének problémáit

iránt közéleti munkásságuk során kifejezésre juttattak.

Antal István dr., a legkiválóbb szónokok egyike, a szövetkezési gondolat régi harcosa, új pozíciójában a nemzetvédelmi propagandát fogja irányítani, míg vitéz Lukács Béla, a keresztény és szociális politika harcosa, a kiváló szervező, a kormányzat, a párt és a magyar nép közli szoros és szerves kapcsolat kiépítését fogja munkáin.

Antal István dr. és vitéz Lukács Béla április 18-án tették le a hivatali esküit a Kormányzó úr kezében.

## Honvédségünk — csekély veszteséget szenvedve — elismerésre méltón állta meg helyét

Az Ukrajnában működő magyar seregteként — mint mértékadó katonai helyről közlik — a március eleje óta eltelt időszakban is elismerésre méltó módon állottak meg helyüket.

Árvelonszolgálatot teljesítő csapataink az ellenségek különböző pontokon megkísérelt támadásait minden esetben visszaverték, sőt egyes kőtelekeink szövetséges egységekkel együtt meg is javították árvelonukat és azóta is kisebb-nagyobb sötétség vállalkozásokat hajtottak végre.

Az árvelon mögött működő honvédseregteként ugyan csak kiváló teljesítményre tekinthetnek vissza. Rendkívül nehéz helyi viszonyok között a még márciusban is szokatlanul hideg téli időjárás viszontagságával küzdve továbbra is nagy területeket tisztítottak meg az orvólévszektől és kőborító szovjetkatonáktól, akik helyenként meglepően korszerű fegyverek és felszerelés birtokában voltak.

Az ellenséges haderőkkel, valamint az orvólévszékkel vívott harcokban a honvédekkel számos géppuskát, gélyőszort, akna- és granátvetőt, sok kézfegyvert és élelmiszerraktárt, egy jól felszerelt tábori kórházat és több vagón löszert zsákmányoltak.

Veszteségeink csekélyek voltak.

Légvédelmiünk március eleje óta 10 ellenséges repülőgépet lőtt le. Honvéd légiőrök nem kerültek alkalmazásra.

## Magaslatos hívetés

Vár arra, aki repülő lesz — mondotta rádiószózatában a Kormányzóhelyettes Úr — a legilletékesebb a magyar férfiak közül, akinek ajkáról méltán hangzhatnak el ez a kijelentés. Magaslatos hívetés... Igen. Most szárnyat adai a magyar győzelemnek, s utána a boldogulásnak. Meg kell ezt éreznie a pályaválasztás előtt álló fiataloknak. S ez érzést gondolattá érlelni a létet varázsolni. A magyar élet ügyvis szárnyszerű volt kéltévidzen át. Most jöhet a fel-lelendülésként ideje, a magabiztosra és színvonalig s a helytállásig a meginduló világvágyban, amely a tenger mélyétől a felhők koronájáig meg fog indúlni. Nem lehet pusztába kőálló szó az, ami a Kormányzóhelyettes Úr ajkáról elhangzott. A legmodernebb magyar ifjú mondta a fiataloknak, amely kereste sem találhat kiválóbb példát az időszerű és elodázhatatlan szózat alátámasztására. Lovas nemzet voltunk, a messze Kelet vándorai, hogy ezer éven át dacos és elszánt védői legyünk az áldott földnek, amelyet birtokunkba vettünk. Most azonban átalakulni készül a világ, olyan mértékben, mint még soha. S ha ebben az átalakulásban is helyt akarunk állani, a fiataljainknak kell elsősorban megértenie a hívő szózatot, amely az új világ követelményeit eszteli. Erős a hitünk, hogy így is lesz.

## A születésnap,

amelyet a német nép ünnepelettől abból az alkalomból, hogy Vezér az ötvenharmadik évét töltötte be, nemcsak Németországban ünnepe. Ezen az ünnepen az európai kereszt hadjárát megszer-

## MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves

Reményi Mihály

hangszerlelőpén. Budapest, V/15, Király-utca 58-60. Kérje út. ár. díjmentes ajándékmenet.

vezetőire, előindítóira és dicsőséges vezére gondolt minden szövetséges ország népe, köztük nem utolsó sorban a magyar nemzet is. Göring birodalmi tábornagy mondotta a német néptől a felhők koronájáig meg fog indúlni. Nem lehet pusztába kőálló szó az, ami a Kormányzóhelyettes Úr ajkáról elhangzott. A legmodernebb magyar ifjú mondta a fiataloknak, amely kereste sem találhat kiválóbb példát az időszerű és elodázhatatlan szózat alátámasztására. Lovas nemzet voltunk, a messze Kelet vándorai, hogy ezer éven át dacos és elszánt védői legyünk az áldott földnek, amelyet birtokunkba vettünk. Most azonban átalakulni készül a világ, olyan mértékben, mint még soha. S ha ebben az átalakulásban is helyt akarunk állani, a fiataljainknak kell elsősorban megértenie a hívő szózatot, amely az új világ követelményeit eszteli. Erős a hitünk, hogy így is lesz.

## A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

Lavai francia miniszterelnök kormányalakítása a világpolitika legnagyobb eseménye. Petain tábornagy állomai rádió utján szózatot intézett a francia nemzethez. Abban mondja: „Lacallat tettem le az új rend alapjait szerencsétlenségük legtragikusabb pillanatában; azt az új rendet, amely arra hivatott, hogy biztosítsa Franciaország megújulását. Ma ugyanolyan döntő pillanatban, mint 1940 júniusában, vele vagyok, hogy újból hozzássunk nemzeti munkánkhoz és az európai szerződés megújításához, amelynek együtt vezeték meg alapjait. A nagy küzdelem megindult. Hogy mi lesz az eredménye, nem tudhatni. Berlinben óvatosság és tartózkodók. Roma hídege. London és Washington meglepett, felháborodott és egyelőre tanástan. Az amerikai sajtó a legutóbbi meltembél és egy része újból követel, hogy az Egyesült Államok vegye birtokába a nyugati féltekén lévő francia birtokokat.

A harcatereken az elmúlt hét nem hozott lényeges eseményeket. A német és olasz hivatalos jelentések a szovjet arconálról csupán elzárítottak, hogy az oroszok a nagy küzdelem megindult. Hogy mi lesz az eredménye, nem tudhatni. Berlinben óvatosság és tartózkodók. Roma hídege. London és Washington meglepett, felháborodott és egyelőre tanástan. Az amerikai sajtó a legutóbbi meltembél és egy része újból követel, hogy az Egyesült Államok vegye birtokába a nyugati féltekén lévő francia birtokokat.

A távolkeleti hadszíntérről érkező jelentések a japán városok ellen intézett amerikai légitámadásokról közölnek részleteket. Japán fővárosa szerint a támadások jelentéktelen és komoly hiányokat nem szolgáló vállalkozásoknak kell

tekinteni. Ellenséges hajóhad is jelent meg a japán partok közelében, de nyilván javon támadástól tartva, eltávozott, mielőtt átközte kerület volna a sor.

A távolkeleti események közül jelentősebbek még, hogy Ceylon fővárosában elrendelték az ostromlópórt, s hogy Burmaiban az angolok helyzete egyre tarthatatlanná válik, aminek viszont az a következménye, hogy már Bombay is féltik a japán betöréstől. Japán jelentés szerint a hollandindiai szigetvilág megszállása befejezéshez közeledik.

## A Hadimúzeum felhívása. A

Hadimúzeum a szovjetországi hadjárati eseményeinek tárgyait és emlékeit az első naptól kezdve gyűjti. Ez a gyűjtemény csak akkor lehet teljes és valóban szemléltető, ha minden jelentős új háborús szovjetországi hadjárati a múzeumban kerül. Ezért felkéri az intézet mindazokat, akiknek a jelen háborúból katonai vonatkozású tárgyak, képek, fényképek, nyomtatványok, plakátok, jelvények, háborús emlékek stb. vannak birtokában, ezekről legutóbb egy-két példányt juttassanak el a Hadimúzeumba. Kéri továbbá, hogy minden ilyen tárgyhoz megfelelő leírást csatoljanak (pl. a tárgy a harcban melyik részéről való, milyen hadiérté fözöttik hozzá). Az intézet parancsnoksága egyébként készséggel fogadja részletes felvilágosítást! Budapest, I. ker., Bethlen-bástyásutány 40.

## Korszakakötő a takarmányozás terén a Lampe-féle takarmánymálya

Felhívjuk figyelmét a valamilyen nagyobb, mint a luernacé, zöldhalmazban négyeszer nagyobb.

Vethető: tisztán, főtérmenyűnként. Köztem kényelmes, ravette öszi és tavaszi kalászosokra és tarlóra.

Nem évéző. 2-4 káskálást ad. Teremen 200-tól 800 mázsa zöld takarmány katasztrófás haldoklat. Nagyon jó tejelő takarmány. Minden állat józónan fogyasztja. Elsősorban siló-takarmány csalmá, mávalval silóval. Vetése 42-45 cm. sőtvalóságra. Nem mélyre, 2,5 kg. kat. holdanként. Táróiban jobban érvényesül, mint bármely eddigi ismelt táróval. Kétféle zöldtakarmány. Öszi és tavaszi kalászosokra kivéve, nem befolyásolja a főtérmeny hozamát. Isztállóanyagát és műtrágyát nagyon meghaladja.

1 kg. vételnél ár kg.-ként P 13.- + forg. adó  
10 kg.-on felüli vételnél kg.-ként P 12.- + „  
Kellő felvilágosítást nyújt s a Dunántúli kizárólagos jogzald hozak forgalomban:

## SCHULLER JENŐ és IMRE magtermelő

Budapest, VI., Ösngyörgy-utca 76. II. emelet 12.

**Elítélt kéme**

A honvédtörvényszék idogén állampolg. javára elkövetett bűntud. ség, illetve kémkedés büntette miatt:

1. Stefanyos Imre 10 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre.
2. Jancsura Jenő 7 évi fegyházra, 8 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül illetégtől helyének kivételével a határsávból való kitiltásra.
3. Kosso (Koszo) István 7 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül a határsávból való kitiltásra.
4. Szuólyos Póznán 7 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül Hercegszöllös község kivételével a határsávból való kitiltásra.
5. Andics Pált 5 évi fegyházra, 7 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül Dávod község kivételével a határsávból való kitiltásra.
6. Kádár (Gintos) István 4 évi fegyházra, 8 évi hivatal- és politikai jogvesztésre, végül Róty község kivételével a határsávból való kitiltásra.

**Május 15-ig szüneteltetik a leveletforgalmoztatást**

A Honvédelmi miniszter 123.116. számú rendeletével elrendelte a tavaszi mezőgazdasági munkák idejére, folyó évi május 15-ig, a leveletképzés szüneteltetését az elmaradt mezőgazdasági munkálatok pótlása érdekében. A leveletforgalmozkászok alól a rendelet szerint csak a mezőgazdasági munkában érdekelt levették menthetők fel, amire a miniszteri rendelet az egyes járási és városi leveletparancsnokságokat hatalmazta fel. A mezőgazdasági foglalkozás levették indokolt felmentése általában nem érinti

**"SZÉNKÉNEG"-gel Filoxeragyérítés! Talajfertőtlenítés!**

**NITROGÉN-ellátás PÉTI SÓ-val 17 1/2 N Péti mézsalétrommal 15.5 N**

biztosítja a 3 évvel elmező szőlő- és gyümölcsstermetelt. Felvilágosítással szolgál: PÉTI NITROGÉNÜVEK RT., Budapest, V., Hódor-u. 21

7. Sajtós Sándor 3 évi fegyházra, 6 évi hivatal- és politikai jogvesztésre.
8. Ifjú Varga Lajos 9 évi fegyházra, 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre.
9. Hósbék Furga Lajos 5 évi fegyházra, 5 évi hivatal- és politikai jogvesztésre.
10. Varga Lajosné született Csicséri Erzsébet 3 évi fegyházra, 5 évi hivatal- és politikai jogvesztésre.
11. Fülöp Ferenc és Rogán Rezső Dező 5-3 évi fegyházra, továbbá 7-5 évi hivatal- és politikai jogvesztésre ítélt.

Valamennyi tétel jogerős,

A székyei ifjúság hódolata Kőrösi Csoma Sándor emlékének. Kőrösi Csoma Sándor halálának századik évfordulója alkalmából a székyei ifjúság el-

**SZÖVETKEZETI ÜNNEP TÁPIÓSÁGON**

Lélekelmülő ünnepség keretében és a budapesti szövetségeti központok képviselőinek jelenlétében adta át rendeltetésének a **Tápióság és Vidéke Hitel-szövetkezet** az általa, illetve a közszövetkező ünnepelt építési üzletletházát, nemcsak rendeltetésének. A **Tápióság és Vidéke Hitel-szövetkezet** ugyanis, amely másfél-évtizedes munkájával az OKH tagszövetkezeteként sorában fejlődésének lendületével az első közé kijelölték fel magát, *pompás és modern Hungya-üzletletház* építtet. A hitel-szövetkező kiváló vezetősége, élén **Biczók János** igazgató-tanítóval, a hitel-szövetkezet ügyvezető igazgatójával Tápióságon és környékén olyan tökéletesen valóította meg a szövetkezetnek eszmét, hogy a hitel-szövetkező 1941. december 31-én 1036 tagja volt 2560 üzletlétszettel, amelynek összege 104.115 pengőre rug, a kihelyezések összege 828.817 pengőit teli ki, emellett a hitel-szövetkezetnek nemcsak saját székháza van, hanem még a most felavatott üzletletházat is meg tudta építeni.

*Jézeti ültetház a szeretet gondolatát hosiítja meg a kereskedési vágygal szemben. A szertartás után Biczók János hitel-szövetkező igazgatója, a tápiósági leendő tagok szavakkal adta át az üzletletházat, amelyet a helyi Hungya nevében Babocsay László főjegyző vét át.*

Az ünneplő közönség ezután a hitel-szövetkezet székházába vonult, hogy résztvegyen az ott rendezett tagterületoeten.

Az értekelőket **Biczók János**, a hitel-szövetkező kiváló ügyvezető igazgatója nyitotta meg, majd **Kocsis Ferenc** hitel-szövetkezetek H. elnök és **Babocsay László** Hungya szövetkezet ügyvezető központjének a Szövetkező Központjának elnöke.

A Tápióságon a helyi szövetkezetek munkájának értéket a legeszebben az ezután következett jelenlésozart jellemezte: kisebb-nagyobb helyi nyak- és füskek — **Kolbas**-leányok, járók, és a tápiósági leendő tagok támogatást a szövetkezet gondoskodását, amelyet élveznek. Beszámoltak a *hitel-szövetkezet* és a *Hungya üzletletház* szeptember felvált *budapesti földművelési központjának* és a *felváltású önkéntesek* az arról, hogy

az iskolában kis szövetkezet működik és ismerteti meg a felváltó nemzedékkel a szövetkezes életnyel és fontosságát.

Ezután **Skubics János** gazdasági főtanácsos, OKH igazgató tartott *pompás előadást*, amely elmutatta a **Tápióság és Vidéke** hitel-szövetkezetet és **Biczók János** munkásságának eredményét. Örömmel mutatott rá arra, hogy szövetkezetek intézmények azzal a *mellettséggel* működnek meg, amik, amelynek hirdetésére és megvalósítására éppen a szövetkezetek gondolatjegyében nyúl a legjobb mód és alkalmazható eszközök, beszterlátás fontosságát hangsúlyozva, kérte ismétlését a tápiósági szövetkezők további munkájára.

**Banász Ferenc** dr. Hungya-igazgató a Hungya szerepéről és hivatásáról mondott rövid beszédet, örömet fejezte ki azon, hogy Tápióságon az egyesületek szövetkezes szövetkezetek szövetkezes tevékenysége teszi teljessé. A Falu-Magyar Gazda és Földművelés Szövetség üdvözletét a helyi szövetkezők asszisztens-szervezője tolmácsolta, kiemelve annak jelentőségét, hogy Tápióságon az iskolában ismerteti meg a felváltó nemzedékkel a szövetkezet gondolatát és a szövetkezet szeretett életmódját, ami a legbiztosabb előzetes védekezés a partosdások, széthúzás rombolásával szemben.

**Megyesi Gyula** kanonok előadásában elismerte a szövetkezetek meg Tápióságon a helyi szövetkezők asszisztens-gazdaközösségéről, amely a maga összefogásával, keresztényi szeretettel lehetővé tette **Biczók János** és a vezetősége eredményes szövetkezetek munkáját.

**Vojtkó István** és Magyar Kálmán szövetkezet tagok felszólalása után a **Himnusz** elnevelésével ért véget a lélekelmülő ünnepség.

A tagterületoeten után a budapesti elváltó vendégek a két szövetkezet, illetve a helyi szövetkezők asszisztens-csoport *obédjé* látta vendégül. Az ebéd során **Babony István**, Tápióság legelőbbé köztisztviselője mondott *pompás előadást* felkötésűen a Földművelési Útra, hisz *fontosnak* és a szövetkezetek táborára. **Skubics János** OKH igazgató a bátyásanyoktól, **Koppány Miklós** esperes **Biczók János** közszököttöte fel.

**„Távolból“ is köthetnek házasságot a harctéren lévő katonák**

A Budapesti Közlöny április 21-iki száma közölte a kormányrendeletét, amely a háború folytán ügyeik ellátásában akadályozott személyek házasságkötéséről, valamint a személyi állományú öntöltő egységek katonáinak nyelveinek megkönnyítéséről rendelkezik. Ezek a jogszabályok: a házasságon kívül született gyermek atyai elismerése, törvényesítése, végül örökbe fogadó szerződések megkötése.

**Csak egységes piperesszappant szabad gyártani**

A Budapesti Közlöny április 19-iki száma közölte az iparügyi miniszter rendeletét, amelynek értelmében

ezután csak a rendeletben meghatározott követelményeknek megfelelő egységes piperesszappant szabad előállítani és üzleti forgalomba hozsátani.

Az egységes piperesszappan 50 százalékos zappantot tartalmaz és 10 dekás darabokban kerül forgalomba. Az egyes darabokban a készítő nevét és a gyártó nevét is meg kell jelölni.

A rendelet hatálybalépése előtt előállított piperesszappant még 30 napig leltel forgalomban, kivételesen engedély nélkül az ipari anyagváltal a régi piperesszappannak legfeljebb még 60 nap alatt forgalombahozására.

Az előírt egységes típusú ötlető, különleges célra szolgáló piperesszappant előállítására és forgalombahozására az ipari anyagváltal engedélyre szükséges.

**Zelenski „MÁTYÁS“-ZUZO**

LEGMODERNEBB EGYETEMES ÖRLÖ-SZÁRTÉPŐ-ÉS SILYÓLTÓÚ GÉPEK Üzemközbén cserélhető szűttakkal és metaközű ésekkel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK: Teherautópókotésk, kombinátókérekü „Zelenski“ vas-, lakokécső, öntőköcsök, golyós-csapágyas Jullán“ acélokéreké, tengelyek, hegesztett szerkezetek, tüzelőköcsőhangokúak, légöltalmi fűzőlésozések

Gróf Zelenski Róbert Géppár Kft. Pestszerencsésbéli, Mikszáth-u. 18. Telefon: 1P-22, 347-36P



Ma, amikor nemzetünk fennmaradásáért élet-halálharcot vívunk vitéz honvédeink, szükséges, hogy az ország-egész lakossága, tehát az lthonnaradottak is, résztvegyenek a küzdelemben. Ma minden magyar katona, férfi és nő egyaránt, akinek felegyelmességétől, lelkiismeretes kötelességteljesítésétől és áldozatos kitartásától a nemzet sorsa függ.

Mindannyian tudjuk, hogy a közellátás zavartalan megoldása Ma Európa valamennyi országában súlyos gondokat okoz a nyersanyaghiányból előálló nehézségeket csak céltudatos beosztással és takarékoskossággal lehet elhárítani. Magyarországon is külön szerv, a m. kir. közellátási minisztérium foglalkozik azzal, hogy a rendelkezésre álló készleteket a szükségletekkel egysúlyba tudja állítani és kiváló szakemberekkel dolgoztatja ki azokat a tervezeleteket, amelyek alapján az elosztást megszervezi.

Minden magyar ember értsé és tanulja meg azt, hogy a beszerzési lehetőségek korlátozása, az élelmiszerforrások megszorítása az ő érdekeiben történik, ezeket az intézkedéseket tehát ne ellenszenvvel fogadjuk és ne gúncsoljuk el, hanem teljes erőnkkel támogassuk.

## Különösen a magyar asszonynak jut e téren rendkívül fontos szerep.

hiszen a helyes beosztás, az élelmiszeranyagok megfelelő felhasználása, tárolása, a ruházati cikkek ápolása a háziasszony hatáskörébe tartozik. De a gyakorlati munka helyes elvégzésén túl van még egy nehezebb és használhatatlanul sebb feladat is: neki fellélni kell a csigagömbökre és bizakodó reményábrát erőltetni mindenki, aki szem elől téveszti a közös nemzeti célt. Magyar Asszonyok! Ma nem a

panaszkodásnak, siránkozásnak és jajszékülésnek idejét éljük, hanem a felegyelmeztet munkáit és áldozatvállalását. Ne akarjunk ma senki nyugalomban, kényelmében, jólétében úszva, gondtalanul élni, amikor fiaink napi küzdelem a csatateretnek. Tessenék tudomásul venni végre, hogy háború van!

## Vitamintervek a közellátás szolgálatában

A m. kir. közellátási miniszter úgynevezett „vitamintervek” létesítését rendelte el, hogy az országban minden talpalatnyi földet kihasználhassunk.

Házhelyek, udvarok és minden legkisebb megművelhető helyen termeljünk zöldségféléket és zöldségféléket, mert az azokban levő vitaminok, tápanyagok és ásványi sók a szervezet egészségben-tartásához nélkülözhetetlenek és megvédnek a betegségek ellen. Megfelelő termelési rendszerrel és kertgondozással egy 100 négyzetméteres területen annyi zöldséget és zöldségféléket termelhetünk, hogy

Ne pazaroljuk az élelmiszereket!

A közönség ellen vét és másokat rövidít meg az, aki saját konyháján nem takarékoskodik. Hibás elkészítés és helytelen tárolás következtében hatalmas mennyiségű élelmiszer megy veszendőbe ország-szerte, azért a lakosság saját érdekében szivelleje meg az alábbi takarékosági szempontokat:

A burgonyát ne aversegben hámozzuk meg, hanem megőröljük a héját, mert így az húzzuk le a héját, mert így az aversegesség 1 százalékkal kevesebb lesz; azokivül a héjában főtt burgonya megtartja vitamin-tartalmát, abban a burgonyában azonban, amelyet előzetesen tisztítottuk és csak aztán főztünk meg, nincsen vitamin.

Ne tartalékoljunk nagyobb mennyiségű ételért, mert abból fennmaradás, apradás, porlás következtében 15–20 százaléka megy veszendőbe.

A főzelék- és zöldségfélék néhány napi állás után vitamin-tartalmának legnagyobb részét elvesztik, de súlypados következnek be a tojás-tartalmánál is; a fűszerfélék porlás által legalább 10 százalékot veszítenek.

Loghelyesen azért, ha a tartás az élelmiszerelosztó központok szakértőire bízunk és egyszerre csak napi szükségletünk megfelelő mennyiségét vásárolunk. Itt említtük meg, hogy a közellátási miniszter legújabb rendeletére szerint, amely április 3-án lépett hatályba.

a háztartások saját szükségletük fedezésére személyenként legfeljebb 2 kilogramm tojást tarolhatnak.

Aki tojást nem saját háztartás részére kíván tartani, köteles ezt a szándékát a tartás megkezdése előtt legalább öt nappal a közellátási minisztériumban (Budapest, V. Kossuth Lajos-ter 11. sz. közszolgálati beosztás) megírni a rendelkezési helyre, amely előtt megkezdte a tojás tartást, azt is jelentesse be.

## Sütő Gyula lemondott mandátumáról és kilépett a nyilaskeresztes pártból

Sütő Gyula nyilaskeresztes képviselővel szemben a nemrégiben megjelent minősíthetetlen hangú röpdedukálkkal kapcsolatban a rendőri nyomozás során súlyos bünessélekmények gyanúja merült fel. A honvédezerkar főnökeinek bírósága ezért Sütő Gyula kiadatását kérte a képviselőháztól.

A képviselőház mentelmi bizottsága Sütő Gyula mentelmi jogának felfüggesztését javasolta, mert az említett röpiratok magukban foglalják a házadásra és az államhatáronl szemben való engedetlenségre irányuló felhajtást, a köznyugalom és közrend megzavarását előzotható. A képviselőház a közjelenben tárgyalta volna a mentelmi bizottság javaslatát, erre azonban már nem került sor. Sütő Gyula levelet intézett Tassányi-Nagy Andráshoz, a képviselőház elnökéhez, amelyben



közölte, hogy lemond mandátumáról. Képviselői megbízólevelet visszaküldte és egyben kilépett a nyilaskeresztes pártból is.

## A hősök napján már az 1938 óta elesett hősökről is megemlékeznek

A belügyminiszter körrendeletével intézte valamennyi városi és városi törvényhatóság első tisztviselőjéhez és Budapest székesfőváros polgármesteréhez a hősök halottak emlékének megörökítése ügyében.

A körrendelet szerint haladéktalanul intézkedni kell, hogy az 1938 óta történt hadműveletekben hősi halált halt honvédek nevével volt lakóhelyük világháborús emlékművén a községek (városok) megörökítsék. Az így ki-

egésztett emlékműveknek ünneppihen meg kell emlékezni az újabb elesett hősökről. Az ünneplési időponljárdi országosan egy napot a legközelebbi hősök napját (1942 május 31-ét) kell kitűzni, hogy ezáltal a megemlékezés megfelelő méltó keretek között történjen meg.

Ott, ahol a hősök emlékműve nem készült volna el, az emlékmű felállítását a leg sürgetőbbben meg kell valósítani.

## GAZDATUDOMÁNY

### A gabonavetések orvoslása

A vetési munkálatok mellett különös gondot kell fordítaniuk az öszi vetések alapos átvizsgálására, hogy ott, ahol kell, még a legkevesebb sebtől is megakadályozzák a felülvetéssel, vagy kiszáradással és újratvetéssel, vagy a bajnok egyből úton eszközlenő orvoslásával. A hatalan agrombervégi hideg esetleg kibővíthető a felgyaszt, a vastag hóréteg és az általa képződött jégpáncél, esetleg a felületi víz, a föld felső rétegében pedig a nappali felmelegedés és az éjjeli lehűlés váltakozása esetleg felgyaszt idezhetet elő. Helyenkint az ősszel egékrák is mutatkozott. A károsodás mérvé szerint az öszi vetést vagy új kell szántani, vagy felül kell vetniük. Ha a felülvetést gabonafélével végézik, az az ideje megkezdése miatt nem érik be a főtterménnyel egyidőben. Így kárunk még növekedni fog, mert vagy a felülvetést kell értelemmel levetni, vagy a károsan vetésből származó termés már ki se perog, ha az aratással a felülvetés erősebb várnak. Ha a vetés minden részén ritka, akkor felülvetésre legjobb lesz valamelyes sarjadzóképes, takarmányféléssel hirtelen, melyből a főtterménnyel egyidőben tarthatjuk, a felülvetés pedig utána meg fejlődhet. E célra alkalmas takarmányfélék a löhre, lucerna, baltacim, homokok pedig a somkóró és a nyilaspaprika.

Ha a gabonavetésünk nem ritka, hanem fontos, akkor a foltokat felkapálhatjuk s a foltokba vethetünk olyan terményeket, amelyek a főtterménnyel egyidőben arathatók le. E célra meg-

felelőnek mutatkozó növények a mohár, a köles és a pohánka. Ez utóbbi kedvező viszonyok között 4–5 hét alatt már takarmánynak lekasálható, 10–12 hét alatt pedig a magja is berérik.

Felgyaszt esetén heuggerrel kell a növényeket a talajba visszanyomni, de csak akkor, amikor a föld már nem tapad a hengerre.

A gyenge vetéseket szorjuk felül két holdankint 40–60 kg kéntalajjal. Általában helyesb volna, ha ezt a tavaszi műtrágya- adagot egy hónapi időközrel két részletben szórunk ki, erre azonban a kitöltött idő miatt az idén bajosan lesz meg a lehetősége.

Az idén a rövidebb tenyészidő miatt a tavaszi vetéseknek is kedvezniük kell. A kedvezés bizonyára nagyobb termésrel hálálja meg munkánkat. Előbb a szempontból a péción kivül a szuperfoszfát és a káli-műtrágyák használata is indokolt lehet, ha módunk van azokat beszerezni.

### Vetett libalegő

Akik nagyobb mennyiségű, pl. többszáz libát akarnak felnevelni, de a farlig liba-legezőknek nincs, legjobban leszik, ha vetés útján gazdoskodnak a libák korai legelőjéről. Megelőt el célra a minél korábbi árpavetés, 100 libára vessünk el 400–500 négyzetgöl árpát, majd 3–4 hét múlva újabb vessünk el akkora területet s ezen tartjuk a libákat a tarlok felszabadulásáig.

Ha pedig azt akarjuk, hogy a fenyegető zshrihny, otlásra korán tömbössük a libákat, vessünk korai kukoricát, mely idejében vetve az ősz elejére berérik és hízalásukra felhasználható lesz.

